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vallási életre nézve legszükségesebb ismeretekben: a héber olvasásban 
•és Írásban, az imádság- és szentírásban valahogy oktatást nyerjenek.* 

Kérdem már most, miképen lehet annyi iskolával, ily élénk cul-
tur tevékenységgel szemben azt állítani, hogy a népoktatás terén semmi 
sem történt a mohácsi vész előtt ? vagy legfeljebb a pap tanította a bit 
elemeire a gyermekeket ? * 

Mi pedig azt biszszük, sikerült bebizonyítanunk, — ámbár ada-
taink töredékesek — hogy a magyarországi ker. egyház a XIV. és XV. 
században is szívén hordta a népoktatás ügyét; hogy a XIV. és XV. 
században is volt már számos népiskola; hogy nemcsak papok, hanem 
képzett világi tanítók, sőt bölcsészettudorök is tanítottak azokban ; hogy 
a tantárgyak terjedelme, s a tanítás módja, az iskolai fegyelem is meg-
felelt a kor kívánalmainak; hogy valóban a szegény nép gyermekei szá-
mára is nemcsak nyitva álltak az iskolák, de azok részére különös ked-
vezmények voltak mindenütt; s hogy csakugyan fel is használták az 
alkalmat és sokan részt vettek az elemi oktatásban, honnét egy nagy 
rész a felsőbb tanintézetekbe, s onnét papi, tanítói, jegyzői vagy egyéb 
tisztviselői pályára lépett, míg mások otthon maradva, mint egyszerű 
intelligens polgárok, iparosok, esküdtek, bírák, polgármesterek tettek 
szolgálatot földieiknek. GYULAY BÉLA. 

i r o d a l o m . 

A z á l l ó i r á s . í r ták és szerkesztették Böngérfi János és Kárpáti Béla. Buda-
pest, 1892. Lampel Bóbert (Wodianer F. és Fiai). Ára 1 fr t 50 kr. 

Eredeti eszmék ritkán keverednek közoktatás- s nevelésügyünkbe, 
sőt rendszerint csak nagy későre járunk az olyan fontos utánzással is, 
melyet másutt már kipróbáltak s alkalmazásba vétele a tanügynek nagy 
hasznára vált. Nálunk híre kelvén az ügynek, igenis megszokott az tör-
ténni, hogy valamely buzgó érdeklődő diskusszió tárgyává teszi azt az 
egyik vagy másik testületben, ez felír érdekében a minisztériumhoz, a 
minisztérium rendelet meneszt az ügyben, de ezzel aztán vége is szakad. 
Az alkalmazásba vételről, a gyakorlati megvalósításról, a keresztülvitel 
lehetőségéről ritkán gondoskodnak. 

Valahányszor kivételt tapasztalunk-e nálunk erősen meggyöke-' 
resedett szabály alól, mindannyiszor egy jobb jövő hajnala dereng felénk. 
Az állóírás kérdésének ügye az örvendetes kivételek egyike. A külföldi 

* Kohn : A zsidók tört. Magyarországon 151. 1. 
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nagy mozgalom nem csupán akadémikus diskussziót szült nálunk es-
nem csupán általános rendeletet provokált, hanem az ügy a rendszeres 
kísérletezés stadinmába került. Sőt több történt. Akadt két lelkes híve 
az ügynek, kik tartalmas és a kérdést minden oldalról felölelő munkát-
írtak a tárgyról, hogy egyrészt kimerítő utasítást adjanak azoknak, kik 
az állóírás híveivé szegődtek, másrészt, hogy érvekkel győzzék meg hely-
telen irányukról azokat, kik a régi dült írás követői és hogy a meggyő-
ződés erejével térítsék meg őket. Persze a lelkesedés, a buzgalom a két-
idealista tanítót a különben nagyon fontos ügy túlbecsülésére és mesz-
szebb menő következtetésekre ragadta, mint a minőre az eddigi tapasz-
talatok s kísérletek feljogosítanak. Mindazonáltal nagyon hasznos,, 
igazán dicséretre méltó munkát végeztek és nem csak az írás tanításával, 
foglalkozókat meg a szülőket kötelezték hálára, hanem a tanügyi irodal-
mat kimerítő, specziális s — a mi nem kevesebb érdem — aktualis-
könywel gazdagították. 

A könyvet különösen becsessé teszi az egybegyűjtött nagy anyag-
és a felsorolt gazdag irodalom, úgy hogy jó lelkiismerettel mondhatjuk,, 
kogy szerzők az állóírás kérdését minden oldalról megvilágítják. Jól. 
jellemzi a könyvet dr. Fodor József egyetemi tanár a könyvhöz írt elő-
szavában: «Munkájuk nem csupán ajánló és védőirat az állóírás mellett, 
hanem az írás higiénéjének, történetének, psedagógiájának összehason-
lító monográfiája, melyet minden művelt olvasó élvezettel s okulással', 
tanulmányozhat. Gazdag az irodalmi forrásokban, fáradhatatlan a szak-
értők véleményének egybegyűjtésében és érdekes és tanulságos a prak-
tikus levezetésekben s tanácsokban". 

Nekünk azonban az igazság érdekében azt is hozzá kell tennünk,, 
hogy a könyv kritikája nem mindenben elfogulatlan, néha túlhajt és-
nem egészen következetes. Elég utalnunk a IEf. IV., V., VI. és VIII. 
fejezetekre, hol a higiénai szempontokat tárgyalgatván ós bírálgatván, a. 
szerzők dicséretes szakértelmet nyilvánítanak ugyan, de szembetűnően. 
enyhe a kritikájuk az állóírást pártolókkal szemben, míg túlságos szigo-
rúan s nem mindig elég alaposan Ítélik meg az ellenes véleményüek. 
érveléseit. Kifogásolnunk kell azt is, hogy szerzők a terjedelmes higiénai 
megokolás mellett igen kevés gondot fordítanak a kérdés psedagógiai 
oldalára, ezt inkább csak érintik, sem hogy tüzetesen foglalkoznának, 
vele. Vannak psedagógiai és didaktikai elvek, melyeknek az írás taní-
tásában fontos szerepet kell juttatni. Örömest konstatálom, hogy ezek 
után kutatva és amaz elvek alkalmazhatóságát illetőleg a két írás irány-
között összehasonlítást téve, az eredmény az állóírás javára fog szólni. 
Helyén való lett volna, hogy apró-cseprő, nem sokat jelentő higiénai. 
szempontok bőséges tárgyalása helyett, a szerzők azokra a psedago-didak-
tikai hibákra terjeszkedjenek ki, melyeket az írás tanítása közben elkö-
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vetnek és bizonyára ínég el fognak követni az állóírás általános köte-
lezettsége mellett is. Egy évi tapasztalat ugyan arról győzött meg, hogy 
elegendő figyelemmel és némi paedagógiai érzékkel a dűlt írás higiénai 
hátrányai eíősen csökkenthetők és az eredmény egyéb tekintetben is 
igen kedvező lehet. Nem szabad természetesen az írás tanítását könnye-
dén venni és az író gyermeket magára hagyni. De arról is meggyőződ-
tem, bogy a czél egyszerűbben, kevesebb fáradsággal és biztosabban 
érhető el az állóírással, mint a dülttel, a miért magától értetődik, annak 
adok előnyt emez fölött. — Mellékesen megjegyzem, hogy ellenzem 
szerzőknek következetlen s nem eléggé megokolt állásfoglalásukat a 
több üléses padok mellett. 

Ha azonban mindazokat az apróbb hibákat és tévedéseket is tekin-
tetbe veszem, melyeket még felsorolhatnék, a munka értéke nagyon 
keveset csökken, lévén annak legnagyobb becse az anyag összegyűjtése, 
mi szerzők legfőbb érdeme. Igaz meggyőződés mondatja velünk, hogy 
mulasztást követ el minden tanító, ki e tartalmas könyvet át nem tanul-
mányozza, legyen akár híve az állóírásnak, akár pedig ellenese. Sok 
tanulságost és okulást talál benne minden neveléssel, tanítással foglal-
kozó ; nekem élvezetet szerzett áttanulmányozása és jóllehet régóta 
figyelemmel kisérem az állóírás ügyét, sokat tanultam belőle. 

SZTERÉNYI H U G Ó . 

M a g y a r Á r i o n . Vegyes karú énekek gyűjteménye, iskolai használatra, 
szerkesztette dr. Harrach József. 

Tekintve a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr azon rendeletét, 
mely a zeneoktatásnak a középiskolákba való behozataláról szól, 
dr. Harrach Józsefnek ezen műve hézagpótlónak, megjelenése valóban 
időszerűnek mondható. Nem vagyunk ugyan híjával az ilynemű ének-
gyűjteményeknek (pl. Bartalus, Zsasskovszky, stb. művei), de az «Arion», 
azon körülménynél fogva, bogy összeállításában a szerző tekintettel 
volt a középiskolai tanulók hanganyagára, s lehetőleg ahhoz alkalmaz-
kodott, középiskolai használatra az előbbieknél határozottan alkal-
masabb. 

Mert ez az anthológia a benne foglalt énekek hangterjedelmét 
tekintve, majdnem kifogástalan, szintúgy elismerés illeti a szerzőt az 
énekszámok tapintatos és ügyes megválasztásáért, különösen azért is, 
bogy néhány oly éneket is közöl, melyekhez eddig csak nehezen jutha-
tott az énektanító, mert vagy nem voltak vegyes karra alkalmazva, vagy 
szövegük nem volt lefordítva. 

Magyar Picdagogia. II. 1, 2. 8 


